

TORONTÁI

Ára	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiliteva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:	Ára
1	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21	Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	1
Din	Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Hirdetések díjazás szerint Megjelenik naponta délután	Din

LEGUJABB

Ma délben lemondott a kormány.

Estére vagy szombatira várják az új kormány megalakulását.

Beograd, jul. 16.

A ma reggeli lapok azt a szenzációs hírt közölték, hogy a kormány az este beadta a lemondását, ez azonban nem bizonyult valószínűnek, mert a leköszönés csak ma déli egy óraker történt meg.

Pasity miniszterelnök a délelőtti folyamán levelet küldött a kormány tagjainak, amelyben értekezletre hívta össze őket a lakására. A miniszterek a jelzett időben össze is gyűltek és meghallgatták Pasity részletes jelentését a politikai helyzetről, egyben pedig tudomásul vették, hogy lemondásukat be kell adniuk.

Délben egy óraker Gyurisity Márkó megjelent az udvarban és átadta a kormány lemondó levelét.

A független demokrata miniszterek is csak délben a radikálisokkal

együtt köszöntek le tisztségükről és így valótlán az a beállítás, mint ha már tegnap benyújtották volna lemondásukat.

Politikai körökben különben ma megcáfolták Pribicevity és Zserjáv tegnapi esti kihallgatásának a híreit is.

Radics Pávlet ma délutánra hívták meg kihallgatásra, amelynek — beavatottak — nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A független demokrata-párti körökben ma délben olyan híreket terjesztettek, hogy a király a tervbevetett kormányközösséget ki akarja szélesíteni Pribicevityék bevonásával, a radikális-párt berkeiben azonban élénken cáfolják a kombinációt.

Az új kormány megalakulását ma estére várják. Egyesek szerint csak szombaton nevezik ki.

Folynak a királyi kihallgatások.

Beograd, jul. 16.

A radikális- és a Radics-párt között létrejött meg egyezés óta a helyzet rohamosan fejlődik az új politikai konstelláció irányában.

A király, amint visszatért a fővárosba, azonnal megkezdte a kihallgatásokat, amelyek eljén Trifkovity házelnök jelent meg a király előtt és a politikai helyzetet ismertette. Ezzel kapcsolatban már olyan hírek is napvilágot láttak, hogy

Pasity, aki betegen fekszik lakásán, tegnap délben benyújtotta lemondását azzal motiválva, hogy az új politikai helyzet ezt szükségessé teszi. Trifkovity házelnök pedig javaslatot is tett már a királynak, hogy az új kormány

megalakításával bizza meg Pasity Nikolát.

A király este fél 6 óraker auton kiment Topesiderbe, ahol a beteg tekvő Pasity miniszterelnökkel két óra hosszat tárgyal. A tárgyalás anyagáról természetesen semmi pozitívum nincsen.

Este 8 óraker Pribicevity Szvetozár és Zserjáv független demokrata minisztereket fogadta magánál a király. Ma délelőtti pedig Radics Pavle jön kihallgatásra és ezzel valószínűleg befejeződik a kihallgatások sora és a király még ma délelőtti megbizsa Pasityot az új kormány megalakításával. Az ukáz aláírásával az új kormány tagjai leteszik a király kezébe az esküt, aki ezután újra elhagyja Beogradot és visszatér Blédbe.

Radics Szeptánt szabadon bocsájtják.

Mandátumot kap és Beogradba jön

Zágreb, jul. 16.

Jól értesült politikai körök állítása szerint, az új kormány legelső feladata az internált horvát parasztpárti képviselők szabadonbocsájtása lesz. Beavatottak úgy tudják, hogy Radics Szeptánt is szabadlábba helyezik, de lefolytatják ellene a bünygyi eljárást.

Hír szerint Krnyev Radics-párti képviselő lemond mandátumáról,

hogy a felszabaduló képviselőiséget Radics Szeptán kapja és így a pártvezér is bejuthasson a nemzetgyűlésbe. Annyi kétségtelen, hogy Radics Szeptán nem fog miniszteri széket vállalni, de feltétlenül Beogradba megy és közelről szemléli a politikai élet eseményeit, melyeknek irányításában nagy szerephez fog jutni.

Az új kormány összetétele.

Beograd, jul. 16.

Az új kormány összetételéről semmi újabb adat nincs. Biztosra vehető azonban, hogy a mostani radikális miniszterek mind megmaradnak és csak egyes tárcák cserélnek gazdát. Így valószínűleg

Vukiesevity, az eddigi postaminiszter átveszi a közoktatásügyi tárcát. Szimonovity, az eddigi agrárminiszter igazságügyi miniszter lesz. Lehetséges azonban, hogy Gyurisity, az eddigi szociálpolitikai miniszter veszi át Lukinity örökét és ebben az esetben Szimonovity a szociálpolitikai tárcát fogja vezetni.

Radicsék miniszterjelöltjeinek névsora a következő: Radics Pavle agrárminiszter, dr. Nikies erdő- és bányaügyi miniszter. Suparina postaügy és Krajaes kereskedelem.

Az államtitkári tárcák közül a Radics-párté lesz a közoktatásügyi, amelyet Bazarakkal töltenek be. A pénzügyminiszteri államtitkár Kocian lesz, a szociálpolitikai államtitkár pedig dr. Beszariesek.

Ma délelőtti 10 óraker Pasity Nikola lakásán a radikális miniszterek konferenciát tartanak, amelyen az új kormány összetételéről van szó.

Csehországban gyűlnek a viharfellegek.

Prága, jul. 16.

Csehországban a helyzet igen komoly. A nunciusz távozása miatt katolikus körökben igen nagy a megdöbbenés. A papság körmenetekben tüntet a kormány katolikus ellenes magatartása miatt.

A szocialisták ugyancsak tüntetnek a kormánynak a Vatikánnal szemben tanúsított erélytelen magatartása miatt.

A Lidove Novine attól tart, hogy Prágában véres összeütközésekre kerül a sor, mert a kedélyek min-

denfelé rettenetesen fel vannak tüzelve.

Ezek mellé a bajok mellé sorakozik még az is, hogy a III. internacionálé döntő lépésre készül Csehországban. Zinojev ugyanis megbízást kapott, hogy tanulmányozza a cseh kommunista-párt helyzetét és szeptemberre készítsen elő egy nagygyűlést Csehországban.

Zinojev a napokban betegsége miatt Karlsbadba jön magát gyógykezeltetni, valójában azonban előkészíti a cseh nagygyűlés ügyét.

Milyenek az erőviszonyok a szkupstinában?

Beograd, jul. 16.

A radikális és Radics-párt közötti egység perfektualásával a szkupstina erőviszonyai meglehetősen eltolódtak.

Az új kormányban a szkupstinában 200 képviselője lesz és pe-

dig 142 radikális és 58 Radics-párti. Az ellenzéknek 110 képviselője van. Három Radics-párti mandátum még nincs igazolva, mert tulajdonosaik külföldön tartózkodnak.

Franciaország részleges mozgósítás előtt.

Páris, jul. 16.

Abdel Krim 350 kilométeres fronton egyszerre offenzívát kezdett meg, miáltal a francia-spanyol csapatok válságos helyzetbe kerültek.

A francia csapatok parancsnoksága sürgős erősítéseket, főleg tüzéséget kért.

Hír szerint a hadügyminisztérium önkéntes jelentkezésre szólítja föl a francia népet a marokkói helyzet megoldására. Ha ez az önkéntes jelentkezés nem járna a megkívántató sikerrel, úgy elrendeli a kormány a részleges mozgósítást.

TÖZSDE

Július 15.

Beograd, Amsterdam 2285, Berlin 1362, Bécs 804, Budapest 806, Bukarest 2750, Genf 1107, London 277-50,

Newyork 56-90, Páris 271, Prága 169, pest 72-55, Newyork 515, Milánó 1920, Zürich, Berlin 122-62 és fél, Buda-Prága 1525, Wien 72-55, Varsó 98-62 és fél, Szófia 372 és fél, Bukarest 250, Beograd 965, London 2503 és háromnegyed, Páris 2430.

Ötvenhat halálos ítélet Bulgáriában.

Szófia, júl. 15.

Hivatalos közlemény jelent meg ma, amely a külföldön elterjedt hamis híresztelésekkel szemben közli az eddigi vizsgálatok pontos eredményét. Ezek szerint Bulgária területén 101 embert tartóztattak le összesen és az államvédelmi törvény alapján 76 pört tárgyaltak le, amelyek közül 56 halálos ítélettel végződött. Ezek közül azonban csak tízet hajtottak végre.

Davidovity megcáfolja Radity levelének állítását.

Megszakadt a politikai érintkezés a horvát parasztpárt és az ellenzéki blokk között

Beograd, júl. 16.

Radies Pavlenak Davidovity Ljubához intézett levelének kézhezvétele után, melyben a horvát parasztpárt a megegyezésről értesíti volt szövetségeseit, tegnap délután összeült a nemzeti megegyezés blokkjának szélesebb intéző bizottsága, hogy az értesítés felett tanácskozással folytasson és megszövegezze a nyilvánosságra hozandó kommunikét.

A nemzeti megegyezés és parasztdemokrácia blokkjának végrehajtó bizottsága az este kiadott nyilatkozatában tudomásul vette, hogy a horvát parasztpárt képviselői klubja megegyezett a radikálisokkal, velük közös kormányt alkot és megszakítja a politikai összeköttetést az ellenzéki blokkba tömörült pártokkal.

Davidovity Ljuba a blokk nevében még külön levélben válaszolt Radies Pavlenak, amely irásának néhány kitételét igazítja helyre. Radies levelében többek között azt írta, hogy az ellenzéki blokk nem exponálta magát eléggé a horvát parasztpárt érdekében és nem folytatott megfelelő éles harcot a kormány ellen, amint az akkor kívánatos lett volna. Davidovity erre nézve megjegyezte, hogy a blokk nem határozhatott olyan javaslat felett, amely el nem hangzott. A horvát parasztpárt nem lépett fel kívánásokkal, melyeknek teljesítése felől ilyenformán nem is tárgyalhatott. Ami a levél másik kitételét illeti, hogy Radiesék idejekorán értesítették volna szövetségeseiket a megegyezésre irányuló tárgyalásokról. Davidovity megjegyezte, hogy a beállítás téves, mert a blokk magánforrásból szerzett tudomást a tanácskozássokról és a horvát parasztpárt csak a tizenkettedik órában informálta szövetségeseit.

Riport a régi Beeskerekről.

1905 júl. 16.

Ünnep. A lap nem jelent meg.

1895 júl. 16.

Vukovich Aranka beeskereki származású primadonna Komáromban nagy sikert aratott.

Kormányválság Csehországban a vatikáni konfliktus miatt.

Prága, júl. 16.

A Vatikánnal szemben kitört nézeteltérés miatt ma belpolitikai válság állt be. A nemzeti szocialisták ugyanis javaslatot adtak be a kormányhoz, amelynek sürgősségét kívánták kimondani a következő négy pontra nézve:

1. A kormánykoalíció járuljon hozzá, hogy sürgősen letárgyalják azt az interpellációt, amelyet a kormányhoz intéztek amiatt, hogy Marmaggi pápai nuncius megsértette az elnököt és a kormányt.

2. A Vatikánnal megszakított összeköttetést további intézkedésig ne vegyék föl.

3. Marmaggi pápai nuncius viselkedése Prágába nem engedhető meg többé.

4. A párt interpellációjára ne csak Benes feleljen, hanem a kormány minden tagja.

A kormány a nemzeti szocialisták ezen javaslatának csak 2. és 3. pontját fogadta el és az első és negyedik pontot visszautasította. Ezért a nemzeti szocialista-párt két minisztere, Stribny vasutügyi és Brauke postaminiszter benyújtotta lemondását.

A politikai válság miatt, úgy a parlament, mint a szenátus elnapolta az üléseit.

A pénzügyminiszter az adósérelmek orvoslását igéri.

Beeskerek, júl. 16.

A Vajdaságban megtartott sorozatos tiltakozó gyűlések következménye, mint ismeretes, az volt, hogy a pénzügyminiszter megígérte a vajdasági radikális képviselőknek egy értekezlet összehívását, melyen meghallgatja a kereskedők, gyárosok és iparosok adópanaszát. A konferenciát tegnap délutánra tüzték ki, amikor megjelentek a pénzügyminiszteri irodában a vajdaság radikális-párti képviselői és a Bánát és Bácska érdekelteinek kiküldöttei.

A panaszok és kérelmek elhangzása után Sztojadinovity Milán pénzügyminiszter beszélt és kijelentette, hogy az adókievítő-bizottságoknak utasítást fog adni, hogy igazságosan, részrehajlás nélkül, az illető te-

herbirásához képest állapítsák meg az adókat, egyúttal pedig megígérte, hogy az adófelszámolási bizottságokat rövidesen ki fogja nevezni. A vajdasági lapok azon híradása — mondotta — mely szerint a Vajdaság több adót fizet, mint Szerbia, téves, mert a hivatalos lapból vett kimutatás több évi hátralékokról szól, míg Szerbia csak a folyó évi adóval tartozik.

Délelőtt a bánági és bácskai kiküldöttek előértekezletre ültek össze, hogy határozati javaslatba foglalják kívánásaikat. Délután megjelent Radonity Jovan képviselő és közölte, hogy a délutáni megbeszélésen kizárólag a radikális-pártiak vehetnek részt, mire számos kiküldött elhagyta az ülést.

Németország belép a népszövetségbe, de feltételül ezt nem engedi megszabni.

Készül a német válaszcikk.

Berlin, júl. 16.

A szövetségesek jegyzékére adandó választ pénteken tárgyalja le a külügyi bizottság és ugyanakkor folytatják le felette a vitát a tartományok miniszterelnökei is. A választ a jövő hét elején adják át Párisban és Londonban, egyidejűleg pedig nyilvánosságra hozzák Berlinben.

Részletek még nem szivárogtak ki a jegyzékről, annyi azonban kétségtelennek látszik, hogy Franciaország Németország azon követelését, hogy a keleti határok kérdését döntőbírárság elé utalják, elutasította. A válaszban Németország hajlandónak nyilatkozik belépni a népszövetségbe, feltételül ezt kikötni azonban nem engedi.

A lapvélemények megegyeznek abban, hogy a német válaszcikk nagy feltűnést fog kelteni az érdekelte államok politikai köreiben.

Rejtélyes betörés.

Egy ötszobás lakás holmijából csak egy ezüstórárt vittek el a betörők.

Beeskerek, júl. 16.

Érdekes és a részleteiben szinte érthetetlen betörés foglalkoztatja a beeskereki rendőrséget.

Schneider Péter földbirtokos Bajza-utca 4. szám alatti lakásán a tulajdonos távollétében betörők jártak, akik a nagy ötszobás lakást fenekestől felforgatták, sőt még a padlást és az éléskamrát is bejárták. A butorokat elmozdították, a szekrényekből a ruhásműveket szerteszét a padlóra dobták és végeredményben az egész lakásból csak egy jelentéktelen értékű kis gyermeknyakláncocskát és egy ezüst zsebórát vittek el. A betörés körülményeiről ezt állapította meg a rendőrség.

Schneider Péter, akinek Itebejen vannak földjei, a nyáron át mindig kint lakik a tanyáján. Ezalatt a Bajza-utca 4. szám alatti házában lévő lakása teljesen elhagyatott. Így volt most is. Schneiderék június 25. óta kint vannak a tanyán, ezalatt a lakás teljesen elhagyatott volt. A körülménnyel ismerős egyének az udvar felüli ajtót álkulccsal felnyit-

ahol értékeket kerestek, de mert ezek biztos helyre voltak elrakva, nem találhatták meg és így hányták fel az egész lakást.

Schneiderné tegnap délután jött haza szellőztetni és képzeltető rémületes meglepetése, amikor az egész lakást feldulva találta. Azonnal a rendőrségre sietett, amely megindította a nyomozást a furcsa betörés tettesének kézrekerítésére. Törték és úgy hatoltak be a lakásba,

HIREK

— júl. 16.

Az alispán utazása. Krsztity Váza alispán tegnap délután hivatalos ügyben Neviszadra utazott, ahonnan ma este tér vissza Beeskerekre.

A kikindai tűzoltóegylet új elnöke. A kikindai tűzoltóegylet e hó 14-én tartotta rendkívüli közgyűlést Petrovity Sándor ipt. elnök, alparancsnok elnökléte alatt. Elnöki jelentés során elparentálta a nemrég elhunyt Löw Gyula tűzrendészeti felelőst, aki 45 évig állott az egyesület élén, majd felolvasta Bogdán Márkó elnök lemondását és indítványozta, hogy az elnöki állásra egyhangulag Tabakovity Miklós polgármestert válasszák meg. Az egyhangulag megejtett választás után küldöttség kereste fel a megválasztott polgármestert, akit mikor a terembe lépett zajosan ünnepele. Most már Tabakovity polgármester elnökléte alatt választották főparancsnoknak Szeiler Miklóst, alparancsnokul Petrovity Sándor ipt. elnököt és titkárukat Sibul Luka tanított.

Elhalasztották Kikindán a francia napot. A kikindai francia-klub Tabakovity Miklós polgármester, klub-elnök elnökléte alatt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a francia napot július 14. helyett szeptember 6-án tartják meg.

Jóváhagyták Eszterházy Lujza grófnő büntetését. Pozsonyból jelentik, hogy Eszterházy Lujza grófnő ismeretes kémkedési afférjában tegnap mondotta ki a brünni fellebbviteli törvényszék a végső szót, amely Eszterházy Lujza egy évi fogház és tizezer korona pénzbírság büntetését végső fokozat helyben hagyta.

Megszámoltatják Károlyi Mihályt. Newyorkból jelentik, hogy a magyar munkásság körében mozgalom indult meg, amely Károlyi Mihályt fel akarja szólítani, hogy számoljon el azokról a pénzekről, amelyet 1914 előtt gyűjtött Amerikában a nemzeti ellenállás harcára.

Tűz a kikindai lutheránus templomban. A kikindai lutheránus templomban este tartották meg a hivatalos július 14-iki istentiszteletet és a szertartás végeztével elfelejtették a gyertyákat eloltani. A gyertya lángjától tüzet fogott az oltárfölötti függöny, melytől az oltár, a rajtalevő terítő és imakönyvek porráégték. A tűzoltóság csak reggel fél 6 kor mehetett ki a tűz oltására és a templom padjait mégis sikerült megmenteni. Ugy az egyház, mint a rendőrség részéről megindult a vizsgálat, hogy a tűz keletkezése miatt kit terhel a felelősség.

Butorát, ruháját, fehérneműjét 50.000 dinárra biztosítja, ha előfizet egy évre a „TORONTÁG“-ra.

A francia napot a községek is megünnepelték. A francia szabadságharc, a nagy forradalom nevezetes napjának, július 14-ikének évfordulóját a községekben is megünnepelték. A bányai falvakban mindenütt ünnepi istentiszteletet tartottak, sok helyütt pedig előadások keretében is ismertették Franciaország nemzeti ünnepének jelentőségét.

Becskereki riport az „Ucca”-ban. Csuka János szubotici ujságíró kitűnő szerkesztésében megjelenő „Ucca” című riportlap, legújabb most megjelent számában érdekes becskereki írást közöl „Becskereki riportok” címen. A cikk egyes fejezetei a következők: Csak a becskereki magyarok élnek kultur életet. Az ébredő város. Ki az oka a vajdasági magyarság guzsbakötésének. Ahol a tenyerükön hordozzák a műkedvelőket. Téniszező leányok a reggelen. A kereskedőknek csak a nagy adó fáj. Becskerek éjjel.

Ma kezdődnek a „Nemtudomka” sorozatos előadásai. Igyekezzen mindenki jegyről gondoskodni, mert a mai előadáson kívül még csak pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn kerül színre ez a bájos zenéjű operett. Az előadások mindenkori este pont fél 9 órakor kezdődnek. Jegyek még kaphatók az Ipar és Kereskedelmi Bank (Csath N.) főutcai helyiségében és este fél 6 órakor a pénztárnál.

* „Sanjin”-t, Arcubasev kiváló filmregényét pénteken, július 17-én este 9 órakor (csak egy előadás) köz-kivánatra megismétlik az Orientben.

Perlez község termésjelentése. A becskereki járás egyes községeiből, mint jeleztük, befutottak már a termésjelentések, amelyek arról számolnak be, hogy a környéken közel nyolc métermázsza buzatermés várható holdankint. Egy község termésjelentésai voltak még ismeretlenek. Perlezé, melynek jelentése nem futott be. Perlezen holdankint kilenc métermázsza búzát, őszi árpát és nyolc métermázsza zabot várnak. A község adatai nem változtatnak az eddigi jóslásokon és a középarány megmarad a nyolc métermázsánál.

* Dr. Ellmer Gyula ügyvéd a közös irodából kilépve, ügyvédi irodáját a Népbank r.-t. jogi osztályában megnyitotta.

* **Díjtekeverseny.** Július 19-én, vasárnap a Lyra dalegylet a Hochholzer féle vendéglőben díjtekeversenyt rendez. Kezdeté délelőtt 9 órakor és tart este fél 8 óráig. Értékes díjak.

Páratlan kedvezményt kap ötven ezer dináros tüzbiztosítás formájában, ha egy évre előfizet a „Torontál”-ra.

Ki lesz az új kassai püspök?

Pozsony, július 16.

A prágai pápai nuncius ügyével kapcsolatban most vált aktuálissá a kassai püspöki szék betöltésének a kérdése is. Hlinka a neki felkínált méltóságot elutasította. A püspöki szék betöltése szoros összefüggésben van a püspökség javadalmainak kérdésével, mert hiszen uradalmi legnagyobb részét Magyarországon fekszenek és a magyar kormány az uradalmak hozadékát csak abban az esetben hajlandó a püspökség rendelkezésére bocsátani, hogyha az új püspök személye politikai szempontból megfelel a magyar kormány óhajának.

Egy zsaroló levélíró tragikus sorsa.

Elmezavarodott lett a fogságban. — Beogradba szállították rendszeres megfigyelésre.

Becskerek, jul. 16.

Május elején fenyegető és zsaroló levelekkel árasztották el a délbányásági Kovin községet, melynek lakosságát napokig félelemben és nyugtalanságban tartotta a rejtélyes levélíró.

Cocora Jócó kovini földbirtokosnak hozott először a posta ilyen furcsa tartalmú levelet. A papír balsarkában halálfej, alatta pontok, bizalmas közelségében pedig kések és revolverek éktelenkedtek. A barátságosnak éppen nem mondható ábrák alatt háborzongató szöveg állott, amelyben az ismeretlen levélíró erőlyes és parancsoló hangon jótékonyásra hívja fel a címzettet. A levelező arra kéri a tisztelt címet, hogy sürgősen irasson át a kovini határban fekvő birtokából öt holdat derék földnélküli emberfarsai nevére. Ellenszolgáltatásként megengedi az ismeretlen nagy kegyesen, hogy éljen és megmaradjon vagyona gyümölcseit élvezhesse, ellenesetben azonban megismerteti a kaszással, éppen így a halált tartogatja számára az esetben is, ha a levél alapján feljelentést mer tenni.

Cocoran kívül hasonló tartalmú írást kapott Wittler János, Golusity Ivó, Sztójity Dragutin és még számos jó módú gazda. A levelekben mindössze a követelt holdak számában volt eltérés, melynek megszábanál a jól értesült levélíró az illető vagyoni állapotát vette figyelembe. A fenyegető írások aláírása

„bolgár és orosz kommunista szekció” volt.

A megrémült földbirtokosok kétségbeesetten siettek a főszolgabíró-ságához és fegyveres védelmüket kérték. Ez ugyan nem történt meg, mert a hatóságok az első pillanattól komolytalannak tartották a levelezést, de megígérték, hogy erőlyes nyomozást indítanak a tettes kézrekerítésére. A főszolgabíró utasítására Putnik Emil szolgabíró folytatta le a vizsgálatot, melynek eredménye a zsaroló levélíró leleplezése volt. Kiderült, hogy a levelet Bodlár Gusztáv állítólagos mérnök, a kovini villanytelep elbocsájtott alkalmazottja írta.

Bodlár bár bűnét mindvégig tagadta, letartóztatták, mert a bizonyítékok ellene szóltak — és bezárlították az ügyészség fogházába.

Azóta vizsgálati fogságban ült. Bünygyében öszre tervezték a főtárgyalást. Ugyilátszik azonban, Bodlár nem fog a bíróság előtt felelhetni tettéért, mert megállapították róla, hogy elmezavarban szenved. A letartóztatott az első pillanattól kezdve zavartan viselkedett és idegbeteg ember benyomását keltette, betegsége a fogságban még inkább elharapódzott, úgy hogy az orvos megfigyelését javasolta.

Most szállították át Bodlárt Beogradba, hogy az orvosszakértők megállapítsák, milyen mértékben beszámíthatatlan. Negatív eredmény esetén a zsaroló levélíró elmeorvosintézetbe utalják.

Kerékpár razzia.

A rendőrségre vitték az igazolvány nélküli kerékpárosok kerékpárjait.

Beeskerek, jul. 16.

Érdekes, nem mindennapi jele-
neteknek voltak szemtanúi ma a járókelők. A rendőrség emberei megállították a kerékpárosokat, igazolványukat kérték és akiknek nem volt, azoknak felírták neveiket és közölték velük, hogy a tulajdonjog bizonyítása esetén kerékpárjukat 11 órakor elvihetik a rendőrkapitányságról. A kerékpárosok tiltakozására az volt a stereotip válasz, hogy 12 kerékpárt loptak el és ezeknek felkutatását végzi most a rendőrség. Mivel a már régebben indított nyomozás nem járt eredménnyel, a rendőrség most ilyen módon akarja kézrekeríteni a rejtélyes kerékpártolvajait.

A déli órákban, amikor az igazoltatás lefolyt, már valóságos kerékpárkereskedés benyomását keltette a rendőrség. Minden sarokra jutott néhány árva jószág, melynek tulajdonosa kézzel-lábbal, elsárgult írásokkal igyekezett bizonyítani a tulajdonjogát és azt, hogy becsületes uton jutott a kerékpárhoz.

Délre már mindenkinek sikerült bizonyítani, hogy a kerékpár csakugyan az ő tulajdona és az ideiglenesen elkobzott jószágával együtt elhagyhatta a rendőrséget.

Erdélyben 460 magyar érettségizőből 392 megbukott.

Temesvár, jul. 16.

Jelentette már a Torontál, hogy egész Erdélyben a közoktatási kormány valósággal statáriális kegyetlenséggel folytatta le az érettségi vizsgálatokat, amelyek eredménye megdöbbentően mutatja a kormány elfogultságát és rosszindulatát a kisebbségekkel szemben. Kétségtelen, hogy a Romániában életbe léptetett

„új érettségi rendszer éle a magyar kisebbség ellen irányul.

Az általános eredményekre vonatkozólag a következő adatok állnak rendelkezésünkre.

Érettségi vizsgálatra jelentkezett összesen 934 ifju, akik közül

felsőbb tanulmányokra érettnak nyilvánítottak 329 tanulót és megbuktattak 607-et.

Érdekesek azonban a részletek. A román tannyelvű liceumokból 403 érettségiző ifju közül 212 kapott bizonyítványt és 192 elbukott. Temesvárott pld. valamennyi román leány tanuló kitűnően megfelelt.

A magyar tannyelvű felekezeti iskolákból 460 tanuló jelentkezett, akik közül 392 megbukott és 68 kapott bizonyítványt.

A zsidó tanulók közül 16-an álltak vizsga elé, közülük 9 bukott meg.

A legnagyobb kiméletben még a száz tanulók részesültek, akik közül 55 jelentkezett vizsgára és csak 15 bukott meg, 40 tehát sikerrel vizsgázott.

Interpelláció a nincsi- tyevői verekedések ügyében.

— A „Torontál” tudósítójából. —

Becskerek, július 16.

Neuner Vilmos felsőbányásági németpárti országgyűlési képviselő részletes interpellációt szerkesztett az ideai választások után történt és ismeretes nincsi-tyevői (párdányi) verekedések ügyében Vuity Dimitrie bányászi földműves-párti képviselő nemrégiben interpellálta meg ugyanis a belügyminisztert a határszéli német falvakban életbeléptetett rendkívüli intézkedésekre vonatkozólag és akkoriban kérdéseire olyan választ kapott, hogy a tánc betiltása, korai záróra stb. elrendelése a párdányi események miatt történt. Mivel a bányászi német-párt attól tartott, hogy a belügyminisztert esetleg egyoldalúan tájékoztatták a történetekről, Neuner Vilmos becskerek-kikindai kerületi képviselő részletes interpellációt szerkesztett, amelyben hű mását adja az emlékezetes napnak.

Az interpellációt, amelyben súlyos vádak emel a nyomozó hatóságok ellen, a belügyminiszterhez intézi és a szigorú vizsgálat megindításán kívül az életbeléptetett rendkívüli intézkedések hatálytalanságát kéri.

Szerbek ünnepe Aradon

Mise és népnünpély a védőszent tiszteletére.

Arad, jul. 16.

Lélekemeió egyházi ünnepe volt tegnap az aradi görög keleti szerb egyháznak. Ekkor ünnepelte ugyanis az egyházközség az ónap-tár szerint, védőszentjének ünnepejét. Ez alkalommal a templomban ünnepi mise volt szentbeszéddel, a melyet Kovintyity Uros aradi esperes-plébános mondott. Délután vescesernye volt, utána pedig a szerbeknél hagyományos szentelt kalácsot osztották ki a résztvevőknek és az inségeseknek.

Az esti órákban a templomudvarban a védőszentek napjának öröme az egyházközség nagy népnünpélyt rendezett, amelyen a párok egész hajnalig ropták a táncot. Sajnos, az esős idő következtében a gyönyörűen megrendezett népmulatságon a helybeli szerbség és barátai nem jelentek meg abban a számban, mint más esztendőben. Azonban az aradi szerb intelligencia teljes számban megjelent, közöttük Tabakovity Emil, Tesity Aleksza, Lázár Száva és Kovintyity Uros családtagjaikkal együtt, akik mindenben résztvettek a hajnali négy óráig tartott népmulatságon.

Orient Bioskop

Csütörtökön, jul. 16-án 7 és 9 órákor
Pénteken, július 17-én 7 órákor

Jegyek elővételben kizárólag a
mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u.
4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

Komedias leánya

gyönyörű bohémdráma Grete Reinwalddal
a főszerepben.

Jön!
AZ ARANYBÁNYA TITKA Jön!
Harold Lloyd a főszerepben.

Butorozott szoba 908

két szerényebb igényű fiatalember ré-
szére kiadó, esetleg teljes ellátással is.
Cím a kiadóhivatalban.

Folyosó ablakok

nagyon jó karban,
olcsón eladó.

Bővebbet 1439
Ljubljanszka (Petrovics) utca 12.

Egy víztölesér pusztítása. London-
ból jelentik: Koreában a part men-
tén víztölesér keletkezett, melynek
kiesapó hullámai sok járó-kelet a
tengerbe sodortak. Kétségbeesett
kiáltásaira figyelmesek lettek a
távolabb állók, megmentésükre
azonban gondolni sem lehetett. Az
áldozatok számát pontosan még nem
állapíthatták meg.

Elemi sorsesapásoktól senki sines
mentesítve, Fizessen elő egy évre a
„Torontoi”-ra és ezzel ingyen bizto-
sította lakásberendezését, ruháját,
fehérműjét ötvenezer dinárra.

Sport

A szombati és vasárnapi atlétikai
verseny a legnagyobb bajnoki atlé-
tikai versenye lesz Becskereknek.
Nemcsak a Vajdaság területéről ér-
keztek nevezések, hanem az ország
minden részéről.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel
JUHÁSZ FERENC.

Navigazione Generale Italiana
— GENOVA —

Express vonalak:

Északamerikába,
Középamerikába,
Délamerikába:
Braziliába,
Uruguayba,
Argentínába,
Peruba, Chilébe stb.
Ausztráliába

és a világ minden ne-
vezetesebb kikötőjébe



Jugoszláviai vezérképviselet:

„TRANSOCEANIK”

Jugoszláviai Utazási és
Szállítási Rt.
ZAGREB. Petrinjska ul. 6.

VOJVODINAI VEZÉRKÉPVISELET:

„METEOR” Ügynökség és információs iroda
Velikibecskerek, Vilzonov trg 3.

Utazási idő
ZAGREB—GENOVA

20 óra.

A legrövidebb
és legkényel-
mesebb vonal
jugoszláviai
kivándorlók
részére

Kitűnő konyha.

539

Sürgöncim: „TRANSOCEANIK” V. Becskerek.

„Anduro”

bőrfedőlemez

Aszfalt

fedőlemez

Izoláló aszfalt
lemez 5—7 mm.

Köszénkátrány, facement,
karbolineum, köszénkátrányolaj,
kőszénszurok, kovácsaszurok, vas-
szurok, izoláló anyag, csőössze-
kötő anyag stb.

kereskedő és építész uraknak
gyári áron a zemuni aszfaltgyár
becskereki képviseleténél

Lyubisa Pichert,

Lukity-szappangyár. 1017

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő vállal fuvarlevél
feltűzvizsgálat és vasuti szállításhoz
eredő mindennemű visszereseteket
(hiányok, sérülések és határidő tul-
lépések).

Vel. Becskerek, Etvesova u. 5.

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája

Veliki Bečkerak, Obnova (Zapolya) u. 7. sz.

Nyomtatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomtatvány-
raktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.

Nyomtatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Kiadja Pleitz Fer. Pál